让城市"烟火气"加速升腾,助力城市活力激发和能级提升

## 以"食"力破圈,菜西如何做好一道"菜"?

从淄博烧烤到天水麻辣烫, "大众"饮食带火"小众"城市的 爆红案例,一次次展示着美食 的魅力。美食是一种风俗,一 种文化,是一座城市的底色,兼 具社会生活价值、精神文化价 值和经济发展价值,蕴含着城 市发展的流量密码、幸福滋味和 消费活力。

11月18日,"莱西有礼·莱 西美食"高校行活动在青岛科技 大学启动。活动旨在提升"莱西 有礼·莱西美食"的知名度和美 誉度,吸引高校师生关注,打通 产品销售渠道。这是莱西以美 食撬动城市新活力的又一创新

对莱西来说,谋划城市高质 量发展是一道"大菜""硬菜",这 道"菜"不仅有美食,还有文旅, 乃至城市活力激发和城市能级

莱西如何以"食"力破圈,做 好这道"菜"? 莱西市委书记周科 表示,针对乡村振兴发展新态势、 文旅发展新动向、消费市场新特 点,莱西因势而谋、应势而动、顺 势而为,打出高质量"组合拳",精 心打造"莱西美食""莱西有礼" "莱西周末"等知名 IP,城市知名 度、美誉度、吸引力得以有力提 升,整座城市活力得以有效激发, 城市能级得到明显跃迁。



■商户展示莱西产大闸蟹。



■外国留学生争相品尝莱西美食。



■莱西九顶庄园露营地成为网红打卡地。



■11月18日上午 "莱西有礼•莱西美食 走进青岛科技大学。

## 携手高校,莱西美食再次"出圈"

青岛科技大学党委常委、副校长丁 林,莱西市委常委、市委办主任徐金胜,莱 西市机关事务服务中心、莱西市商务局、 青岛莱发集团等相关负责人出席"莱西有 礼·莱西美食"高校行启动仪式,"莱西美 食"蒜香鸡、一颗大番茄汁、官品羊奶粉、 雀巢咖啡、希杰意面等几十个品类参加美

青岛科技大学崂山校区,"莱西有礼。 莱西美食"展示展销区人头攒动,鲜肥味 美的莱西湖水产"三件套"、包装精美的莱 西白茶、甘甜可口的东大寨苹果、让人垂 涎的夏格庄蒜香鸡……各种莱西美食琳 琅满目,吸引嘉宾和师生们驻足品尝购 买。近日,莱西美食公司将入围青岛科技 大学食堂采购名单,实现莱西美食农副产 品的长期供应。

走进青岛科技大学是"莱西美食"高 校行的第一站,其与青岛科技大学结缘, 既是高校助推乡村振兴的典范,更是品牌 升级带动乡村振兴的样板。

"久闻莱西美食的大名,这次能在学 校品尝到,真是很有口福。希望今后能在 学校食堂经常吃到莱西特产。"青岛科技 大学大三学生小刘告诉记者,他还专门扫 码下单,快递一些莱西美食回四川老家。

青岛科技大学相关负责人介绍,此次 展销会,吸引了大批学校师生慕名而来,不 少师生除了自己采购品尝,还买了不少送 亲朋好友,"莱西美食质优价廉,不论是家 人自用,还是送亲朋好友,都是好选择。"

徐金胜介绍,按照"政府支持引导、企 业市场运作、突出地方特色、社会广泛参 与"的工作思路,莱西市深度挖掘整合莱 西特色美食及特色产品,系统性塑造当地 农副产品、工业食品质优价廉的社会认 知,建设运营规范有序、经济效益良好、文 化底蕴深厚、拉动消费明显的莱西地方特 色美食系列产品矩阵,以美食引擎带动各 关联产业协同发展,打响擦亮"莱西美食"

为此,莱西市专门成立"莱西美食"品 牌培育推广工作小组,负责品牌培育前期 部门工作间的协调调度。专门成立的运营 公司则负责"莱西美食"品牌的推广运营。 与此同时,莱西市积极开展莱西美食标准 化建设行动,统一规划品类、统一把控品 质、统一设计品牌,通过线上线下销售、打 造多元体验中心、举办美食推介活动、发展 社区销售、评选名优品牌产品等多元化方 式,提升"莱西美食"知名度、影响力、美誉 度,借此实现三个目标:以高品质和好口碑 支撑品牌,努力形成"莱西出品就是品质保 障"的口碑效应,推动"莱西美食"品牌走向 精品化、特色化、高端化,提高莱西美食的 市场认可度。以美食推广助力全市文旅经 济高质量发展,拉动消费增长和升级,进而 实现城市知名度和美誉度的进一步提升。 在资源合理配置中链接"莱西美食"供应链 上下游企业,形成可持续发展的商业模型, 实现各方长久共赢发展。

青岛莱发集团有限公司董事长邹明 波介绍,"我们组建了专门的选品团队,秉 持'三重认证,六重标准'的品牌准入机 制,严格把控质量关,所有人选的品牌均 严格按照'公正、公开、无偿'原则推选,严 选绿色、优质、安全可追溯的特色农产品, 组团包装,组团闯天下。

为严格把控产品消费安全关,莱西市 发起"公益检测服务",除包含食品常规理 化项目检测外,重点对农药残留、兽药残 留、食品添加剂等进行定量检测,让专业 检测报告、认证证书成为"莱西有礼·莱西 美食"特色产品畅销的"绿色通行证"和 "最佳代言人"。

## 打造城市IP,升腾城市"烟火气"

莱西,素有"青岛后花园"之称,是青 岛北部独特的生态腹地、休闲佳地,也是 青岛重要的"菜篮子""粮袋子",1568平方 公里的土地上满目皆风景、无处不风情。 独特的水土条件涵养了全域美味,甜瓜、 油桃、阳光玫瑰汁甜味美,产芝鱼宴、蒜香 烤鸡令人大快朵颐,日庄火烧、姜山乳鸽 无不唇齿留香。据统计,莱西拥有规模以 上农产品加工企业129家,已认证"三品一 标"农产品206个。

如何让莱西的特色产品、产业优势转 化为高质量发展胜势?如何让产业发展 与农业强、农民富、农村美有机融合?如 何更好激发城市消费活力? ……近年来, 莱西市主政者一直在思考、谋划、推进。

为带动全域农特产品产业的组织化、 数字化、规模化、规范化发展,莱西市第十 五次党代会提出,整体包装推介莱西产 品,全力打造"莱西有礼"品牌。为此,莱 西市出台一系列扶持政策,统一制定人选 标准、严格把控入选产品、官方进行宣推, 为"莱西有礼"区域公用品牌建设导流赋 能,提升产品附加值,助推本地特色产业 发展。从那之后,"莱西有礼"品牌打造驶 入快车道。

"莱西有礼"美食节在大鲍岛文化休 闲街区举办,"莱西有礼"走进青岛两会、 山东省旅发大会、青岛市直机关、山东省 直机关,成功进驻第四届中国国际文化旅 游博览会、上海合作组织民间友好论坛暨 友好城市论坛、香港山东周推广会等重要 场合,凭借"绿色、生态、健康、优质"品质, 获得社会各界广泛赞誉,开启了向上、向 外拓展"朋友圈"的新篇章。

在线上,"莱西有礼"入驻小红书、抖 音、拼多多等平台,开展直播带货,取得不 俗销售成果。在线下,"莱西有礼"入驻华 玺大酒店、豪邦大酒店、青岛新闻中心等, 不断扩大朋友圈,大踏步迈向"大市场"。 莱西特色产品不仅在省内畅销,还远销北 京、上海、杭州等地,"莱西有礼"影响力不 莱西市机关事务服务中心主任徐会

慧介绍,"莱西美食"堪称"莱西有礼"的精 华版,重点聚焦"美食"这一拳头产品,充 分发挥"美食+"效应,期待依靠舌尖上的 味蕾,迅速提升知名度,打开大市场。 为了更好提升"莱西美食""莱西有

礼"知名度、影响力、美誉度,莱西还大力 推动美食与文旅深度融合,大力拓展"文 旅+",延伸"吃住行游购娱"全链条。

针对文旅市场新动态、新趋势,莱西 市跳出局部看全局、跃出小众看大众,广 泛调研,深入谋划、顶格推进、不断创新, 持续擦亮"莱西周末"文旅品牌,发布渔乐 露营地、滨湖骑行游、野趣公开课等休闲 旅游美好生活八大场景,描绘蓝色水上 游、绿色生态游、金色乡村游、红色文化 游、夜色休闲游等"五彩旅游"新画卷,积 极推动工业旅游、休闲露营等推陈出新, 力促农文旅商体深度融合发展,不断打造 旅游消费新热点。

"因体育赛事奔赴一座城",成为当下 的新时尚。近年来,莱西坚持以赛惠民、 以赛兴业、以赛营城,举办第26届中国大 学生篮球联赛、山东省马术耐力赛锦标赛 等各类体育赛事活动100余场,拉动餐饮、 旅游、酒店、商超等消费大幅增长,将体育 赛事带来的"流量"有效转换为消费"能 量"和经济"增量"。围绕激发赛事消费需 求,莱西找准体育赛事与乡村振兴、休闲 旅游等多维度的结合点,围绕"参加一场 赛、玩遍一座城",今年以来,各大赛事吸 引全国各地游客10万余人次,同比增长 40%以上。此外,莱西借力赛事活动形成 的人气,推进"体育+"产业融合发展,延伸 赛事产业链条,提升赛事溢出效应和城市 影响力,让赛事不仅能"吸引人",更能"留 住人、促经济"。

## 高标准做强"美食+" "文旅+",全方位激活一座城

美食、文旅、体育本质是活力经济。 数据显示,2023年,中国餐饮收入突破5 万亿元大关,创历史新高。2023年,国内 旅游收入约4万亿元。随着餐饮住宿等消 费较快回暖,消费重新成为经济增长的主 动力。纵观全国,以美食、文旅赋能城市 发展,已被越来越多的城市上升为城市战 略。贵州榕江县、山东淄博、黑龙江哈尔 滨……一座座城市,依靠美食、文旅等快 速出圈,成为全国网红城市,有效提升了 城市知名度,也拉动了区域消费,促进城 市高质量发展。

中国旅游研究院的专项调查数据表

明,美食是游客最关注的体验因素,45.5% 的游客重视旅途中的美食体验。中国旅 游研究院规划与休闲研究所专家吴丰林 指出,仓廪实而知礼节,衣食足而知荣 辱。食,在中国人的生活观念里一直处于 特殊地位,位居旅游六要素之首也有其中

青岛大学旅游与地理科学学院副院 长张言庆认为,美食、文旅产业不仅是扩 大内需、促进消费的重要抓手,也是提升 城市影响力、美誉度、吸引力的重要手 段,已成为经济和社会高质量发展的重 要引擎。

莱西清醒地看到,当下,城市间对项 目、人才、资金等要素的吸引力,已内化为 产业质量、城市品质、营商环境、生态体 验、城市活力等综合实力的比拼。城市能 激发出多少活力,就能爆发出多大引力, 从而更好带动城市经济和社会发展,使城 市在竞争中占得先机。

"活"城如谋战局。莱西坚持平台思 维、升维思维,把"美食+""文旅+""体 育+"上升到战略层面,当作谋划城市发展 的一道"大菜""硬菜"作为聚集资源要素、 完善城市功能、促进富民增收、提升区域 竞争力的重要抓手,加快打造休闲旅游首 选地。而叫响以莱西水产"三件套"为代 表的"莱西美食"IP、打造"莱西有礼"区域 公用品牌、擦亮"莱西周末"金字招牌,即 是战术层面的落实,也是一套高质量"组 合拳"

这样的逻辑,正是莱西追求的"发展 新形态",也是全方位激活一座城的重要

事实也在印证着这一逻辑。"不要小 看这些'小鱼小虾小蟹',抛开其经济价值 不论,莱西水产'三件套'为代表的'莱西 美食',带来的品牌效应是巨大的,正成为 各地游客到莱西打卡的引流利器。"莱西 市文化和旅游局党组书记、局长吕鹏飞表 示,每到周末和小长假,莱西各大景点都 人潮涌动,民宿、酒店、餐饮客流喜人,旅 游市场发展态势强劲。

数据最有说服力。今年前三季度,莱 西现代服务业增加值在其他营利性服务 业带动下,增长10.1%,列10区市第1位; 6+1产业体系逐渐丰盈,特色产业加速推 进;2022年"博汇莱"高层次人才引育行动 开展以来,一批批高层次人才到莱西这片 热土上挥洒汗水、贡献智慧……

依托"美食+""文旅+""体育+"强劲 引擎赋能,莱西颜值更靓、气质更佳了,落 地项目更多、产业后劲更足了,群众获得 感、幸福感更高了,实现了"诗与远方竞芳 华"的美好愿景。与此同时,莱西的城市 影响力、美誉度、吸引力也在快速提升,城 市活力有效激发,城市能级不断跃迁。更 难能可贵的是,莱西干部群众迸发出一股 团结一心谋发展的"精气神"。

